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Vecinos expresan fuerte insatisfacción con 
la gestión que realizan las municipalidades 
Sube la desaprobación promedio de su desempeño en las 11 categorías examinadas en la 
encuesta regional de opinión política de la Fundación Piensa, que van desde educación y 
salud hasta control del comercio ilegal y combate a la delincuencia, las áreas peor evaluadas. 

Rosa Zamora Cabrera 
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n fuerte reproche de 
u los vecinosa las autori- 

dades comunales, sal- 

vo excepciones, evidencia la 
evaluación a los municipios de 
la X Encuesta de Opinión Políti- 
caen la Región de Valparaíso, 
realizada por la Fundación Pien- 

sa y aplicada por Datavoz. 
El sondeo de carácter pre- 

sencial, que considera un uni- 
verso de 1.650 personas mayo- 
res de 18 años, de los distintos 
segmentos socioeconómicos, 

residentes en las 10 principales 

comunas de la zona, revela una 
caída en la aprobación prome- 
dio del desempeño de los muni- 
cipios enocho de los 11ítems ca- 
líficados, a la vez que alzas sig- 
nificativas en su desaprobación. 

Así, la buena calificación 

promedio entre 2023 y 2024 ba- 
ja en recolección de basura y 
limpieza de calles, iluminación, 

funcionamiento de consulto- 

rios, provisión de espacios pú- 
blicos como plazas y juegos, 
provisión de áreas verdes, edu- 

cación municipal, pavimenta- 
ción y mantención de calles y 
veredas; sigue igual en asigna- 
ción transparente de subsidios; 
cae en regulación del comercio 
ilegal, sube dos puntos en con- 
trol de la corrupción y se man- 
tiene en combate a la delin- 
cuencia, estas últimas las tres 

áreas más mal evaluadas. 

  

APROBACIÓN ALA BAJA 
Sólo en dos de los 11 ítems algu- 

nos municipios logran superar 
50% de evaluación positiva 
(porcentaje de notas 6 y 7). Uno 
esrecolección de basura donde 
lidera Los Andes con 67%, se- 
guido por Quillota (669%), La Li 
gua y Concón (629%) y San Feli- 
pe (55%). El otro es funciona- 
miento de consultorios: el único 
que se empina por encima dela 
medianía es Quillota, con 56%. 

La mirada más crítica de los 
vecinos se concentra en regula- 
ción del comercio ambulante, 
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control dela corrupción ycom- — el otro extremo se ubican Viña. FICHA METODOLÓGICA baja un punto respecto del 88% 
bate aladelincuencia, y allí, con del Mar y Quilpué (13%), segui- de desaprobación que tenía en 
un par de excepciones, la apro- — das por Villa Alemana (179%) y Tipo de encuesta 2023. Y en tercer lugar está Val- 
bación es tan exigua yla desa- — Valparaíso (19%). Encuesta presencial en hogares, mediante sistema CAPI, conuna — paraíso, con 86% de mala eva- 
probación tan alta, que hacen Enelárea desalud munici-— duración aproximada de 25 minutos. Iuación y un incremento de un 
caer los promedios generales. — pal Quillota logra 56%, ylas co- — Población objetivo punto: en 2023 tenía 85%. 

La mejor aprobación parala — munas de más baja aprobación — Población de 18 años y más delas zonas urbanas delas comunas de 
regulación del comercio ilegal son Viña del Mar (15%), Quilpué — Los Andes, La Ligua, Quillota, San Antonio, San Felipe, Concón, OTROS SERVICIOS 
es para Los Andes, con 37%, y (2295) y San Felipe (239%). Valparaíso, Viña del Mar, Quilpué y Villa Alemana en la Región de — Envarias comunas cae la desa- 
las peores cifras son para Villa Valparaíso. probación referida al retiro del 
Alemana (306), Valparaíso (6%) — DESAPROBACIÓN ALALZA — TipodeMuestreo aseo domiciliario. Disminuye en 
y Viña del Mar (79). En control La mala evaluación -porcentaje — Aleatoria estratificada trietápica. Los Andes, La Ligua, Quillota, 
de corrupción, Quillota logra la — denotasdel 1al 4-es loque pri Tamaño de muestra Valparaíso y Villa alemana. Pe- 
mejor nota, aunquesólosea con — ma en este sondeo que Funda-— Lamuestra final lograda fue de n=1.650 a nivel total. roen Viña del Mar sube lamala 
21%, y las más bajas se las lle- — ción Piensa realiza todos los — Errormuestra evaluación del 23% al 55%; en 
van Viña del Mar (4%), Quilpué — años desde 2015. Error muestral máximo de 9,8% a nivel de estratos y de 2,5% ani- Quilpué crece del 179% al 37%, y 
(5%); y Valparaiso, San Antonio. En materia de regulación — veltotal, calculado considerando varianza máxima, unnivel decon- — en San Antonio del 230 al 34% 
ySan Felipe, con 6%. del comercio ambulante, Viña fianza del 95%, efecto del diseño estimado de 1,1. enel periodo 20232024 

También es escuálida la — del Marlidera el aumento en la Ajuste post-encuesta En funcionamiento de con- 
aprobación máxima para com- desaprobación, pues salta del Se construyeron factores de ponderación considerando el pesore- sultorios, la desaprobación de 

bate a la delincuencia: 17%, pa- 53% al 84% entre 2023 y 2024. — lativo por comuna, sexo y edad, de modo de garantizar la represen- — Viña del Mar también está en la 

    

  

   

ra Concón. Eneste ítem lamíni- — Lesigue Villa Alemana, del 59% — tativad de lamuestra sobre estos parámetros. punta: trepa del 349% al 66%. 
macorrespondea Quilpué (3%), — al 82%. Y aunque Valparaiso es Fechas de desarrollo de campo 
seguido por Valparaíso y Viña — desaprobado por una cifra su-— Entre el 11 de junio y 07 de agosto de 2024 SUBEN Y BAJAN 
del Mar (4%), San Antonio y Vi- perior, el 83%, su porcentaje de El desempeño municipal en las 
lla Alemana (6%) 2023 era mucho mayor que el distintas áreas es diverso. Qui- 

deesascomunas (78%), demo- dos comunas que aumentan 12 Encuanto a combate contra — llota aumentasu aprobación en 
EDUCACION Y SALUD do que sube solo cinco puntos — puntos: San Antonio, de 73% a ladelincuencia, Viñadel Marob- — 10 delos 11 ítems, y La Ligua en 
Menos malasque lasanteriores, — porcentuales. 85%, y San Felipe, de 61% a — tienelacalificación más baja de — nueve. Pero contrarrestan ese 
las notas en educación y salud En control de la corrupción, — 73%. Quilpué, con 81% de mala la encuesta, con 91%óde desa- — efecto Villa Alemana, que baja 
tampoco descuellan. La mayor — también la mala evaluación de — evaluación en este aspecto, ba-— probación y un alza de 10 pun- — entodos; Viña del Mar y San Fe- 
aprobación en el primer aspec- Viña del Mar pasa del 70% al — jacincopunt n 2023 marca-  tosentre 2023 y 2024. Le sigue — lipe,quecaenen10O, y San Anto- 

tos para Quillota (39%), yen — 83% en el periodo, seguida por badesaprobación del 86%. Quilpué con 879%, aun cuando — nio quelo haceen nueve. 
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Fundación Piensa 

BRECHA ENTRE EL GOBIERNO Y LA CIUDADANÍA 
os datos más recientes 

L de la Encuesta de Opi- 

nión Política 2024 de 

Fundación Piensa no dejan lu- 
gara dudas sobre cuáles son las 
verdaderas preocupaciones de 
la ciudadanía. La delincuencia, 
los asaltos y robos lideran con 
un abrumador 73% de mencio- 

nes en el ranking de problemas 

asolucionar porel gobierno, un 
dato alarmantesi consideramos 
que hace solo cuatro años este 
tema ocupaba el cuarto lugar, 
con un 33% de menciones. En 
segundo lugar está el alza de 
precios ola inflación, que preo- 
cupa al 38% de los encuestados 
(estaba en el duodécimo lugar 

hace 4 años con apenas un 8% 
de menciones), y en tercer lu- 

gar, la corrupción política, con 
un inquietante 30%, superando 
incluso temas que tradicional- 
mente dominaban la agenda 
pública, como la salud, el em- 
pleo y la educación. 

Sin embargo, no todo sere- 
duce a los problemas de siem- 
pre. Un fenómeno que llamaes- 
pecialmente la atención es el 
notable ascenso del tema de la 

inmigración, que ha crecido del 
10% en 2023 al 19% en 2024 
(hace solo cuatro años, apenas 
el 3% lo mencionaba). En un 

año, este tema ha duplicado su 
relevancia en la percepción ciu- 
dadana, lo que refleja un pro- 
blema estructural que el país 
aún no ha logrado gestionar de 

manera efectiva. 

A pesar de este panorama, 
el gobierno parece estar jugan- 
do su propio partido. En vez de 
abordar estas prioridades con la 

urgencia y determinación que 
demandan, nos encontramos 

con anuncios que revelan una 
desconexión preocupante. El 
viernes de la semana pasada, el 

presidente Gabriel Boric adelan- 
tó un “nuevo impulso legislati- 
vo” para este semestre y desta- 
có con entusiasmo dos temas 

que su gobierno impulsará con 
fuerza en el Congreso: la elimi- 
nación del CAE y el proyecto de 

eutanasia. 

Estos temas, si bien impor- 

tantes, no se están haciendo 

cargo de las prioridades en edu- 

cación y salud que demanda la 

ciudadanía. El CAE, que busca 
aliviar la deuda de quienes ya 
pasaron por la educación supe- 
rior, no resuelve problemas ur- 
gentes en el sistema educativo 
actual, como la violencia en las 

aulas, el ausentismo escolar y la 
Calidad de la enseñanza. Del 
mismo modo, el debate sobre la 

eutanasia, aunque relevante, no 
toca las verdaderas raíces de los 

problemas que enfrentael siste- 
ma de salud, como las intermi- 

nables listas de espera o la ne- 
cesidad urgente de modernizar 
un sistema que sigue al borde 
del colapso. 

Lo paradójico es que quie- 
nes, en su momento, especial- 
mente durante el estallido so- 

cial yla pandemia, criticaban sin 

Columna de Opinión 

tregua al gobierno anterior por 
su desconexión con la realidad, 

hoy parecen caer en ese mismo 
error. Mientras el gobierno se 
centra en proyectos que, si bien 
tienen su valor, no resuelven las 

urgencias del día a día, las ver- 
daderas prioridades de los chi- 
lenos siguen en un segundo pla- 
no, relegadas a un debate pen- 
diente. 

Quizás lo que realmente es- 
tá desconectado es la capacidad 
del gobierno de distinguir estas 
prioridades de su propia agen- 
da. Porque gobernar no es sim- 
plemente cumplir promesas de 
campaña, sino demostrar que 
se puede leer -y actuar sobre- lo 
que de verdad importa. Y hoy, 
eso parece serloquefalta. *> 

  

PROBLEMAS PERSISTENTES 

Ala hora de determinar el ranking 
de problemas que los encuestados 
consideran prioritarios de resolver 
porel gobierno, siguen liderando 
delincuencia, asaltos y robos, que 
crecendel 71% en 2023al73%enel 

presente periodo, y que en 2022 le- 
gabanal 61% de las menciones. 

A bastante distancia, con un 
38%, cifra que se mantiene res- 

pecto de 2023, está el alza de pre- 
cios oinflación, que en 2022 llega- 

ba a 46%. El tercer lugar es para 
Corrupciónen política, con 29% de 
las menciones, que en 2002 llega- 
banal 22%. 

Sólo en cuarto lugar aparece 
educación (21%), que baja como 
prioridad respecto del 29% de 

2023, y en quinto puesto salud, que 
también cae del 26% al 19%, a pe- 
sar de las listas de espera y delas 

carencias y problemas que enfren- 
taelsector. 

Empleo -sexto en el ranking- 
denota preocupación:sube del 149% 
al 19%. Y un aspecto que da un sal- 

toentrellas preocupaciones ciuda- 
danas es el de lainmigración, que 
'en2023 fue mencionado por el10% 
de losencuestados, y ahora sube a 
19%, mientras en 2022 era 8%. 

Remontándose a2016, si bien 
la delincuencia encabezaba el ran- 

king (65%), el segundo y tercer lu- 
gardeproblemas prioritarioseran 

salud (36%) y corrupción (330%), 
que ahora sigue situado en el ter- 

cer puesto. 

DISCONFORMIDAD GENERAL 

“Creo que, al menos, hay trescon- 
dlusiones generales”, dice el inves- 

tigador de Piensa y académico dela 
Universidad Adolfo Ibáñez, Pedro 

Fierro, a propósito de la evaluación 
de municipios en la Encuesta de 
Opinión Política 2024. 

“Primero, que existe una dis- 
conformidad generalizadaen la re- 

gión respecto de la labor de susad- 

ministraciones municipales. Lose- 

gundo, que la baja de este año se 
explica en gran parte por el desplo- 

'mequesehavivido en SanAntoni 
Viña del Mar y Villa Alemana, de 

de los servicios 

municipales ha vivido un retroceso 

inédito”, señala. 

Lo tercero, sostiene, es “que 

hayexcepciones que confirman una 
regla esperanzadora: cuando las 
cosas se hacen bien los vecinos lo 

valoran. Ese es el caso de Quillota, 
que había vivido dificultadesen los 
últimos años y que hoy ha tendido 
a mejorar envarios niveles”, 

SITUACIÓN DE VIÑA DEL MAR 
Con respecto a Viña del Mar, elin- 
vestigador Pedro Fierro plantea 
que lo que ocurre en lacomunaes 
bastante preocupante. “Por un la- 
do, la relación con laciudad seestá 

haciendo cada día más difícil. Los 

servicios que más bajan su evalua- 
ción son precisamente aquellos re- 
lacionadoscon el entorno y elequi- 
pamiento urbano, queen el pasado 
eran vistos como un capital de la 
otrora ciudad jardín". 

Otracosa quellama la atención, 
agrega, “esel fracaso a la hora de 
quitar el estigma de la corrupción 
local. Ha habido bastantes interven- 

ciones por parte de la autoridad, 
pero lo cierto es que virtualmente 
nadieen lacomuna valora positiva- 
mente la labor que la actual admi- 
nistración ha hecho al respecto”. 

“Todos estos resultados van de 
lamanoconlas preocupacionesna- 

cionales, que son finalmente los do- 
lores de los chilenos”, remarca. “Si 

ponemosatención, las mayores dis- 
conformidades anivel local se con- 

dicen con las prioridades declara- 
das por los encuestados. Salud y 
educación históricamente han lide- 
rado las preferencias, pero desde 

hace algunos años también se ha 
ido lastimosamente consolidando 

elproblema delainseguridad, dela 
inmigracióndescontrolada, dela 
flación y la corrupción”, e 

   

    

   

EVALUACIÓN DE MUNICIPIOS - VIÑA DEL MAR 

De 17 ¿con qué nota evalúa el desempeño del municipio en su comuna en materia de ... ? 
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RANKING DE PROBLEMAS A SOLUCIONAR POR EL GOBIERNO, 2023 VS. 2024 

¿Del siguiente listado ¿Cuáles son los tres   
  elgs (0=1650). (Tota 

alos que debería 
ón entre 2023 y 2024) 

el mayor en 

Delincuencia, aos, o a 3 
Alzas de precios o inflación 

Corrupción en políca 
Educación 

Salud 
Empleo 

Inmigración 
Pensiones 

Drogas 
Pob 
Vivienda 
Sueldos 

Sistema judicial 

Derechos humanos 
Medio ambiente 

“Transporte público 
Centralismo 

NS/NR 
Conflictos internacionales 
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